



2020年1月6日 星期一

责编 / 胡建军 校对 / 肖萍 版式 / 文滔

## 习近平论工人阶级和工会工作· 中国工会十七大精神落实年

工会要坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责，把群众观念牢牢根植于心中，

哪里的职工合法权益受到侵害，哪里的工会就要站出来说话。

（习近平 2018年10月29日在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的讲话）

## 思职工之需 解职工之难 聚职工之力

——记“湖南省职工最可信赖娘家人”（优秀工会工作者）黄亚君

■本报记者 胡建军 通讯员 全爱贵

编者按

近期，湖南省总工会评选命名了一批“湖南省职工最可信赖娘家人”，其中，我市共有蒸湘区人大常委会副主任、区总工会主席黄亚君，衡阳县人大常委会党组成员、副主任、县总工会主席彭家果等12名同志被命名为“湖南省职工最可信赖娘家人”（优秀工会工作者、优秀工会积极分子）。今日起，本专版将开辟“最美娘家人”专栏，报道他们的典型事迹。



黄亚君（右三）在“蒸湘工匠”劳动技能大赛决赛现场 ■张显波 摄

“兼任工会主席只有短短的两年多时间，有幸获得这项荣誉，我备受鼓舞、倍加珍惜、倍感责任。这是上级对我们蒸湘区总工会全体工会干部工作的肯定，我只是代表大家来领这个奖。”日前，荣获“湖南省职工最可信赖娘家人”（优秀工会工作者）称号的蒸湘区人大常委会副主任、区总工会主席黄亚君很谦逊，谈及任工会主席两年多来的收获，她的总结是：“思职工之需，解职工之难，聚职工之力，把所有职工当作家来看待，做职工永远信赖的娘家人”。

### 建好娘家才能当好娘家人

2017年8月，黄亚君接受组织安排，兼任蒸湘区总工会主席一职，一肩挑起了工会工作重担。

蒸湘区总工会办公室干事全爱贵回忆道：“黄主席上任伊始，对工会工作雷厉风行，对我们严管厚爱，让大家耳目一新、精神振奋。”

短短两年多时间，在市总工会的指导下，在区委的重视关心和政府的大力支持下，黄亚君全面规范理顺了区总工会的各项服务体系和制度，顺利完成了区总工会换届，加强了工会干部人员调配，夯实了工会组织管理基础。抓住工会改革机遇，在区总工会成立了2个内设机构，增加2个事业编制，将乡镇街道基层工会工作经费列入财政预算，由区总工会统一调配，破解了以往区总工会无内设机构，人少事多、经费困难等问题。积极开展基层工会组织规范化建设，2019年，蒸湘区税务局工会委员会获评全国模范职工之家，全区还获评省级模范职工之家1个，市级模范职工之家4个，基层工会组织队伍生机勃发。

黄亚君认为，建好娘家才能当好娘家人。只有先把规矩立起来，队伍建起来，保障强起来，大家做事才没后顾之忧，才能全力以赴。

### 劳动创造美好生活

2018年11月，蒸湘区总工会成功举办了“当好主人翁，建功新时代”2018“蒸湘工匠”劳动技能大赛，赛出了6名“蒸湘工匠”，打造了劳动技能大赛“蒸湘品牌”，在全市率先建立了蒸湘产业工人人才储备库，为培养新型产业工人夯实了基础。

“蒸湘工匠技能强，产业工人有荣光。市总工会、区委、区政府主要领导都来为我们颁奖，让我们倍感自豪……”获得2018“蒸湘工匠”称号的尹盛林回想起劳动技能大赛颁奖的场景，现在还让他心潮澎湃。

黄亚君告诉记者，助推中心工作，大力推动职工素质提升工程，是娘家人的发展担当。蒸湘区总工会通过劳动技能竞赛平台，加强对职工劳动技能的锻炼培养。发挥工会“大学校”作用，整合教育培训资源，加强与职业院

校、行业协会的合作，帮助职工提升岗位技能，打通个人职业发展通道，让更多职工通过工会平台成长成才。

2019年，蒸湘区培养推评全国五一劳动奖章1名、湖南省优秀班组长1名，均为一线职工；培养推评衡阳市劳动模范4名，一线职工、农民工占75%。通过“工人阶级宣传月”活动等多种方式宣传发声，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，让职工在前进道路上始终树立“劳动创造美好生活”的坚定信念，引领职工在衡阳经济社会发展中建功立业。

### 把职工冷暖放在心上

维护职工合法权益，竭诚服务职工群众是工会组织的主业主责，也是作为娘家人的黄亚君不懈的目标。

蒸湘区城镇困难职工解困脱困工作进入决胜攻坚期，黄亚君抓住困难职工分级建档的关键点发力，为了摸清区里困难职工底数，将帮扶政策用足，她带头扎根基层，深入开展走访调研，先后数次进行专题调度，实现了全区困难职工档案应建尽建、应帮尽帮。两年来，为近80名困难职工建档立卡，拨付帮扶资金50.96万元。

工会帮扶服务要精准普惠，送到每一位有需求的职工心坎上。黄亚君主动对接区人社局、区工商联，2019年，先后为800多名职工提供技能培训，为400多名职工提供就业岗位；区总工会本级开展“工会干部进企入户”送温暖活动，走访慰问30余名职工，发放慰问金15.5万元；全区共有3532名职工在医疗互助活动中受益，收获党政工会温暖。

蒸湘区总工会致力于打造蒸湘职工维权品牌，创新维权服务工作机制。2018年7月，区总工会联合会法律援助中心出台《蒸湘区法律援助办法》，2019年11月，蒸湘区总工会（职工）法律援助中心正式挂牌。两年多来，该中心先后帮助40余名职工依法维护合法权益。结合“尊法守法·携手筑梦”“女职工维权行动月”等活动，组织基层工会开展《工会法》《劳动法》《妇女儿童权益保障法》等职工维权宣传教育，累计发放各类宣传资料1.5万份，进一步增强了职工依法维权水平。

一份耕耘，一份收获。两年多来，黄亚君带领着蒸湘区总工会取得了累累硕果，被衡阳市总工会评为2018年度全市工会“目标管理考核优秀单位”，全市工会“优秀女职工集体”，荣获蒸湘区“先进领导班子”“优秀办公室”“禁毒先进单位”等称号。黄亚君本人也在2018年市管领导干部年度考核中被评定为优秀。在争做职工最可信赖娘家人的道路上，黄亚君只争朝夕，从未懈怠，她深知责任在肩，任重道远……

**最美娘家人**

# 围绕“五心” 团结职工再立新功

■衡阳市人大常委会副主任、市总工会主席 谭敦龙

工会是党领导下的群团组织，是党联系职工群众的桥梁和纽带。全市各级工会要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述，以省总“五个年”建设活动为抓手，围绕“五心”，讲政治、谋发展、惠民生、促改革、增实力，团结带领全市广大职工撸起袖子加油干，在建设名副其实的省域副中心城市和最美地市中贡献力量。

二、突出中心，助推发展，激发工人阶级主力军力量。以经济建设为中心是工会的活动准则。全市各级工会要围绕市委市政府中心工作，融入衡阳发展大局做贡献。

开展劳动竞赛活动要更深更广。生命在于运动，工会组织在于活动。要围绕“植优补短”，大力开展“当好主力军·建设新衡阳”系列劳动竞赛和职业技能安全竞赛活动，组织企业和职工多层次、多领域、全方位参与，让劳动技能竞赛活动成为经济繁荣新衡阳建设的加速器。建好、用好劳模创新工作室，引导职工立足岗位、创新创造，为促进企业发展、产业升级、经济转型做出积极贡献。

三、围绕核心，政治引领，发挥工会桥梁纽带作用。万山磅礴必有主峰，龙衮九章但挚一领。坚持以习近平总书记为核心的党中央领导，提升工会干部政治能力，把党和政府的关怀送到职工心坎上，把广大职工凝聚到党的周围就是工会的核心政治任务。

培养政治能力为当务之急。工会干部讲政治，事关工运事业的前途命运。工会干部要牢记自己的第一身份是群团干部，第一追求是为党工作，增强政治敏锐性和辨别力，在大是大非面前绝不含糊，任何时候都与党保持高度一致，这是工会事业发展的政治基础。

培养政治能力要有的放矢。要把习近平总书记关于“工会要自觉接受党的领导，坚持走中国特色社会主义工会道路，增强‘三性’，去除‘四化’，以‘三个着力’加强基层工会建设”等重要论述，作为工会人汲取政治养分、提升政治能力的蓬勃源泉。要认真领会党对工会工作的政治要求，贯彻到工作各个方面，不断增强政治定力，加强政治历练，积累政治经验，切实提高政治能力。

培养政治能力是履职所需。工会干部提升政治能力，就是要凝聚人心，统一思想，巩固党的阶级基础。要在大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬劳模精神和“工匠精神”，推动衡阳文明城市创建工作在展现工会作为。

四、提振信心，改革创新，推动工会组织转型发展。惟进取也故日新，惟源流者更长流。要坚持强“三性”，去“四化”，以改革主动赢得发展主动。

五、坚守初心，从严治会，加强工会干部队伍建设。严管就是厚爱。要坚持全面从严治党、从严治会要求，秉持对工会事业荣誉与共、众志成城的初心，不断增强工会队伍综合素质。

要勇于担责。要把党的建设放在重要位置，坚持全面从严治党、从严治会。党组班子尤其一把手要强化主体责任意识，切实担负起抓班子、带队伍的责任，当好工会的主心骨，把牢发展的方向盘。要引领工会干部长远发力，做到面对问题不回避，面对困难不退缩。要盯住最短的板，最难的事，最需要帮助的群体，始终保持勇气锐气朝气，敢于试、大胆闯，干出一番新愿景。

要勤于学习。工会干部要把学习当作一种思想自觉。要通过强化工会干部优质教育培训，完成新任工会干部轮训。进一步提升工会干部理性思维、依法依章程办事、策划创意、协调沟通、精细理财等“五种能力”，做新时期工会工作的行家里手。要积极主动适应职工队伍结构、思想状况、劳动关系的新变化、新形势，对接网上工作新要求，加强互联网新知识学习，提高新闻宣传和网上服务能力。

要严于监管。信任不能代替监督。要构建国家审计、纪检、工会经审、社会及会员群众相结合的监督体系，严防工会经费和资产使用管理漏洞。要树立正确导向，健全干部管理机制、容错纠错机制，形成自下而上与自上而下相结合、突出自下而上的考核评价机制，建设一支绝对忠诚党的事业，竭诚服务职工群众的工会干部队伍。

## 爱心服务站 给了户外职工 温暖的“家”

不忘初心 牢记使命

本报讯（记者 胡建军 通讯员 阮文艳）“以前我们吃饭休息就在马路边凑合一一下，现在工会建设的爱心服务站让我们有了休息的地方，感觉特别温暖。”近日，在南岳区中心景区和红星村游客集散地户外一线职工相对集中的地方建立了4处户外职工爱心服务站，景区管理处户外职工彭亮如是说。

据了解，自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，南岳区总工会始终坚持问题导向，积极回应一线职工关切的问题，以解决实际问题纵深推进主题教育。在调研活动中，南岳区总工会实地了解到常年工作在高温“烤验”、严寒“冰封”的恶劣环境下的环卫工人、园林绿化工人、通信维护人员、护林人员、轿运人员、公路养护人员、行政执法人员等户外职工存在吃饭难、喝水难、休息难的问题。通过与景区管理处、南岳林场、南岳镇的对接，选择在中心景区和乡村旅游游客集散地、户外一线职工相对集中的南天门索道站、祝融峰景区、龙须乙景区、红星村游客中心等4个地域建设户外职工爱心服务站，添置空调、桌椅、微波炉、热水器、冰箱、饮水机和烤炉等服务设施，让户外一线职工“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”，真切感受到区委区政府和工会组织的关爱，把党和政府的温暖送到户外劳动者的坎上。

截至目前，该区4个户外职工爱心服务站已全部投入使用，每个服务站均统一制作了温馨醒目的招牌，提示附近过往职工群众到爱心驿站进行休整，让职工群众真正感受到工会组织是名副其实的“职工之家”，工会干部是“最可信赖的娘家人”。

本报讯（见习记者 李佳玲）近日，富士康衡阳园区第三届一次职代会在白沙洲工业园区管委会会议室召开，111名职工代表、29名特邀嘉宾共同听取行政、工会工作报告，并见证合同签订，5个优秀集体、48名优秀个人在会上受到表彰。

会议在庄严的国歌声中拉开帷幕。现场，全体代表认真聆听行

政、工会工作报告，并在听取集体合同（草案）报告后进行表决，与会111名代表一致表决通过集体合同（草案）。

职工方首席代表、园区工会主席刘东瑜分别与衡阳鸿富锦首席代表邵维光处长、衡阳富泰宏首席代表夏玉峰副理签订集体合同。

据了解，职代会是企业落实民主管理的基本形式，多年来，富士康衡阳园区认真落实职代会制度，切实维

护职工合法权益，为企业与社会和谐共建做出了积极贡献。2019年，园区各级工会和广大工会工作者不忘初心、持续奉献，园区工会评选出一批工会优秀集体和优秀个人。其中，包含优秀线组长20名、优秀工会工作者10名、优秀协会2个、优秀事业部工会3个、工会之友2名，在本次职代会上对部分获奖集体和个人进行表彰。

## 5个优秀集体、48名优秀个人受到表彰

富士康衡阳园区召开第三届一次职代会并签订集体合同

## 工会当红娘 奉手结良缘

130余名衡阳青年职工寻觅幸福



活动现场

本报讯（通讯员 何小军 刘金葵 见习记者 李佳玲）近日，由市总工会、市工人文化宫策划和组织的“冬至等你，不见不散”衡阳市青年职工交友联谊活动在衡阳金钟府举行。来自市交通运输局系统、南华附一医院、五矿铜业、华菱钢铁等30多个单位的130多名职工参加活动。

据了解，此次青年职工交友活动主题是对青年的关爱，在活动策划和组织上体现了工会人的用心和细心。各单位一线青年职工平时工作繁忙，文体活动单调，社交范围小，为了让青年职工在节日中放松身心，感受到不一样的氛围和体验，组织者对活

动现场进行了精心布置，现场各色气球飞舞、粉色帷幔飘动，让人心情愉悦。

活动给参与者最大的感受就是工会人的温暖。在游戏活动环节准备了暖手宝、抱枕等惊喜礼物，令大家开心不已；现场还特别布置了冷餐台，各色糕点、饮料、水果，让大家充分感受到节日气氛。来自衡阳公交公司的一名青年职工感慨地说：“我们平时早班4点多就出门上班，晚班到家时已经11点多了，难得放松心情，第一次参加这样的活动，真的非常开心。”

最让人感动的是一位来自湖南高铁职业学院的老师，他把准备好的玫瑰送给了主持人，他说：“我们平时交友圈狭小，参与活动机会不多，今天虽然没有牵手成功，但非常感谢市总工会和文化宫为我们提供这么好的机会和平台，让我们丰富了自己生活，这个冬至节过得非常有意义。”

市总工会相关负责人表示，青年职工们的鼓励是我们工会人的动力，今后的工作将继续想职工之所想，为他们提供更多的高品质的贴心服务。